



童年,是两小无猜的纯真感情,是对陌生事物的好奇,是期待下课铃响起的心情,是游乐场里欢乐的笑声……

童年总是让人怀念的,因为置身其中又不知其美好所在的混沌与天真。它如同心灵的一片净土,无论世事如何变迁,总会存在于心底深处。

又是一年六一儿童节,我们把镜头对准儿童,对准所有人都曾拥有,又终将逝去的美好童年。

今天,问问孩子快不快乐

单亲家庭的孩子
很坚强很争气

怕上学迟到 她给自己定4个闹钟

这个儿童节
她想妈妈陪着看电影

“马上就六一了,想好怎么给孩子过节了吗?”103路公交车长、单亲妈妈张梅一听这话,眼圈红了,声音哽咽,“欠孩子太多了。”上早班5点出门,上下午班晚上10点还收不了车,11岁大的女儿小敏(化名)生活全自理。这个节日,她就想让妈妈陪着一场电影,不过,张梅还是满足不了孩子小小的要求,只能推迟到6月2日。

郑州晚报记者 张华

▶▶ 独自带着孩子生活了5年

“每当过节,就觉得欠孩子太多了。”张梅是位单亲妈妈,女儿小敏今年11岁,现在上四年级,她已经独自带着孩子生活了5年。5年来,她每天都要按时上班下班,“到点就得走,孩子只能自己在家。”最初,张梅的妈妈来帮忙接送,但是兄弟姐妹事务多,妈妈又回了老家。最近两年,在张梅上班时,一切日常生活全靠年幼的小敏自己打理。

▶▶ 11岁孩子

定4个闹钟叫自己起床

“叫起床,得叫十遍八遍还起不来,吃个早餐,连哄带骗的才吃完,然后就是一天4次的接送,你不知道有多烦。”

昨日,在记者采访时,张梅正巧碰到以前的老同事王女士,王女士现在专职在家带孩子,说起了她的“专职保姆”的生活。对于王女士的烦恼,张梅听得很是羡慕,因为她没有时间这样疼爱小敏。

张梅分早班和下午班,因为离家太远,上早班时她早上5点就得出门。由于怕迟到,小敏就自己定三四个闹钟,起床后给自己梳洗,扎个马尾辫。“现在扎得好多了,你不知道刚开始扎得有多难看。”不管多难看,张梅也没时间把女儿打扮得更漂亮些。

梳洗完,小敏就去附近早餐店,吃完早餐又步行去上学,开始一天的学习。

▶▶ 自己摸索

用微波炉下方便面

说是下午班,可收车时,张梅最早也得到晚上10点,回到家时,小敏早已做完作业熟睡。

晚饭咋解决?

“我提前做好,她自己放到微波炉里加热。”孩子太小,不敢让她用天然气,上下午班时,张梅每天上午把孩子的晚餐做好,放学回来,小敏自己用微波炉热热。有一天小敏很开心地说,她会用微波炉下方便面了。说到这儿,张梅笑了,觉得孩子很爱琢磨。



一群小学生在湖南省娄底市第八小学的操场的一座雕塑边玩耍(5月16日摄)。新华社发

▶▶ 妈妈,你要是当老师该多好啊

“你要是不当公交车司机多好,我长大了就当老师。”每天看着妈妈这样忙忙碌碌,早出晚归的,小敏也有意见,觉得妈妈陪她的时间太少。一到周六或者周日,小敏也会给妈妈提要求,说“妈妈带我去公园吧”,“带我去商场吧”……不过,一个月张梅也满足不了孩子一次。

到了周末,小敏也必须得去补习班,因为妈妈的英语水平帮不了她,像寒暑假一样,小敏都是独自一人去补习班,妈妈只负责找好辅导班、交过钱,剩下的都是她自己完成。

小敏有个梦想,长大了当老师,她的理由是“有双休,还有寒暑假”。

▶▶ 也有不开心,老有人取笑没人接送

性格很开朗,从不跟同学比吃穿,回到家遇到妈妈,就会说些学校的事,考完试就会主动向妈妈报告,“这次考了第二名或者第三名”,给的零花钱孩子也从不乱花,只是会买笔等学习用品,学习成绩也很好。在张梅的眼里,小敏非常优秀。

“妈妈,你下班后来接我吧,我想让你接我。”每天上学放学都是一个人,看着别的同学有爷爷奶奶,或

者爸爸妈妈来接,小敏有时也会给张梅撒娇,让张梅去接。只要有空,张梅不会拒绝孩子的要求。

张梅说,自己离异的事,从来没给学校的老师说过,但是有一些男孩子还是会窥探到一些信息,取笑小敏没人接,没人要,这让张梅很发愁。所以,这次本报也不打扰孩子,更不给孩子拍照,不给孩子带来更多的困扰。

▶▶ 她的节日,“六二”过

最后还是说到过节,怎么过?

小敏的要求很简单,让妈妈陪她去看电影,母女俩很久没有去过影院了。

张敏看了看排班表,只能对小敏

说推迟一天了。

天天这么忙,没有想着换个工作或者换条离家近的线路吗?

“这条线路跑了18年了,有感情了,不舍得换。”(请继续阅读A04版)

童年关键词 玩耍 开心



5月3日,在韩国首尔曹溪寺,一名小和尚剃度后欢欣鼓舞。当日,曹溪寺举行活动,迎接5月17日佛诞日。10名儿童将在此短期出家,体验两周的僧侣生活。新华社发